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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na zapytanie poselskie nr K10ZAP400 Panów Posłów Piotra Mullera i Krzysztofa 

Kubowa w sprawie realizacji programu „Aktywny rodzic” (tzw. babciowe), poniżej przedstawiam 

stosowne informacje. 

9 kwietnia 2024 r. Rada Ministrów przyjęła przygotowany przez Ministerstwo Rodziny, Pracy 

i Polityki Społecznej projekt ustawy o wspieraniu rodziców w aktywności zawodowej oraz 

w wychowaniu dziecka - „Aktywny rodzic”, stanowiącej realizację zapowiedzi, która pojawiła się 

w expose Prezesa Rady Ministrów Donalda Tuska.

Rzeczony projekt przewiduje wprowadzenie do systemu prawnego trzech świadczeń „aktywny 

rodzic”, wspierających rodziców w aktywności zawodowej oraz w wychowaniu dziecka: 

 świadczenie „aktywni rodzice w pracy”,

 świadczenie „aktywnie w żłobku” oraz

 świadczenie „aktywnie w domu”. 

Powyższe świadczenia mają mieć charakter powszechny – nie będą zależne od kryterium 

dochodowego.

Wybór jednego z trzech wspomnianych świadczeń zależny będzie od decyzji rodzica przy 

założeniu, że na każde dziecko może w danym miesiącu zostać wypłacone tylko jedno ze 

świadczeń.

Rodzic będzie miał także możliwość wielokrotnej zmiany świadczeń, tj. rezygnacji z jednej formy 

wsparcia i przejścia na inną, z zastrzeżeniem, że w danym miesiącu na dane dziecko rodzic będzie 

mógł pobierać tylko jedno z wybranych przez siebie świadczeń.

Projekt zakłada pełną realizację zasady zachowania praw nabytych, co znaczy, że osoby 

otrzymujące dotychczasowe świadczenia, tj. rodzinny kapitał opiekuńczy albo dofinansowanie 

żłobkowe w wysokości do 400 zł, będą mogły pozostać przy tych świadczeniach na warunkach 

dotychczasowych lub przejść na nowe programy pomocowe, jeśli będzie to dla nich korzystniejsze 

(przykładowo beneficjenci świadczeń zyskają możliwość przejścia z dofinansowania żłobkowego 

w wysokości do 400 zł na zdecydowanie bardziej korzystne świadczenie „aktywnie w żłobku” 

w wysokości do 1500 zł lub też przejść np. na świadczenie „aktywni rodzice w pracy” w wysokości 

1500 zł).

Zgodnie z oceną skutków regulacji, przewiduje się, że w pierwszym pełnym roku obowiązywania 

ustawy (2025) wydatki budżetu państwa na jej realizację wyniosą 8,975 mld zł.
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Ww. projekt ustawy będzie przedmiotem prac parlamentu, a jego ostateczny kształt uzależniony 

jest od dalszego przebiegu procesu legislacyjnego. Przewiduje się, że proponowane rozwiązania 

wejdą w życie 1 października 2024 r.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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